

Шипунова Арина Андреевна, студент,
Мелитопольского Государственного Университета
Город Мелитополь

Максименко Анастасия Анатольевна, студент,
Мелитопольского Государственного Университета
Город Мелитополь

**ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА 1861-1865 ГОДОВ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ
НА РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ США
THE CIVIL WAR OF 1861-1865 AND ITS IMPACT
ON THE DEVELOPMENT OF U.S. STATEHOOD**

Аннотация: В статье рассматривается Гражданская война 1861–1865 годов в США как ключевое событие, повлиявшее на развитие американской государственности. Проанализированы причины конфликта, его последствия для политической, социальной и правовой систем, а также роль войны в модернизации государственных институтов и укреплении федеральной власти.

Abstract: The article considers the Civil War of 1861-1865 in the USA as a key event that influenced the development of American statehood. The causes of the conflict, its consequences for political, social and legal systems, as well as the role of the war in the modernisation of state institutions and strengthening of federal power are analysed.

Ключевые слова: Гражданская война, федеральная власть, американская государственность, отмена рабства, конфликт.

Keywords: Civil War, federal power, American nationhood, abolition of slavery, conflict.

«США – главная держава западной части Земного шара» [6, с.767]. Историческое развитие любой нации неизбежно связано с множеством внутренних и внешних факторов, которые, переплетаясь, формируют уникальные условия для трансформации государственного устройства, и в этом контексте особое значение приобретает изучение таких крупных событий, как Гражданская война 1861–1865 годов в Соединённых Штатах Америки, поскольку она выступила ключевым катализатором социальных, экономических и политических изменений. Ввиду актуальности данной темы для понимания эволюции американской государственности, целью настоящего исследования является выявление основных последствий этого конфликта, которые оказали долгосрочное влияние на структуру государственного управления, социальную динамику и правовую систему США. Задачами работы, соответственно, становятся анализ причин конфликта, исследование его последствий и оценка воздействия на политическую и социальную системы. Методология исследования включает комплексный подход, основанный на изучении исторических данных, научных статей и историографических источников, что позволяет всесторонне рассмотреть указанные аспекты и сделать обоснованные выводы относительно роли войны в развитии государственности.

Результаты разбора научных исследований Р.В. Зотов [3] и Н.С. Латыповой [4], посвященных первопричинам начала гражданской войны, демонстрируют, что в этом вопросе следует рассматривать не только социально-экономические и политические аспекты, но также учитывать религиозные, идеологические и культурные различия между Севером и Югом, которые обострились в течение длительного времени. Тем не менее, не вызывает сомнений, что рабство, выступавшее как институциональная и экономическая основа аграрного Юга, стало катализатором, который ускорил нарастание противоречий между этими регионами, что, в конечном счете, привело к вооруженному конфликту.



Помимо темы рабства, существовали концептуальные различия в подходах к распределению государственной власти между федеральным центром и отдельными штатами, что в свою очередь стимулировало идеи сепаратизма на Юге. Экономическая структура регионов также существенно отличалась: промышленный Север с его активным развитием капиталистических отношений настаивал на политике протекционизма и расширении федеральной власти, в то время как аграрный Юг стремился сохранить свою автономию и, соответственно, рабовладельческую систему, которая обеспечивала его экономическое процветание. Таким образом, конфликт представлял собой не только столкновение интересов, но и принципиальные различия в понимании самого понятия «свобода» и «государственность», что усиливалось под влиянием идеологических движений аболиционизма и республиканизма на Севере и стремлением южан защитить свою традиционную социальную структуру.

Борьба за территории на Западе и экспансия федеральной юрисдикции на эти земли тоже выступило причиной. Южные штаты опасались, что их экономическая и политическая модель окажется под угрозой вследствие расширения нерабовладельческих штатов, что делало неизбежной утрату влияния в Конгрессе и других федеральных органах. Более того, риторика южных политиков, как, например, в выступлениях Джефферсона Дэвиса, подчеркивала необходимость сохранения равноправия штатов в рамках федерации, что, однако, вступало в противоречие с идеей централизованного государства, поддерживаемой северными элитами.

Религия и культура играли важную роль во всех этих процессах, путем влияния и формирования общественного мнения. Север и Юг представляли собой два различных мира, не только экономически, но и социально, что усугубляло их различия и превращало компромиссные решения в маловероятные. Поэтому, как утверждают многие современные исследователи, конфликт был предопределен не столько рабовладением как таковым, сколько неразрешимыми противоречиями в вопросах распределения власти и понимания свободы в рамках единого государства, что сделало войну неизбежной [3,4].

Гражданская война 1861-1865 оказывало влияние на государственное устройство и политику уже во время процесса. Результаты же стали ключевым фактором, который оказал длительное и многоплановое влияние на развитие американской государственности, что выразилось как в политических, так и в социально-экономических и правовых изменениях, трансформировавших общественный и государственный строй Соединенных Штатов. В результате военного конфликта возникли предпосылки для модернизации политических институтов, усиления федеральной власти и создания условий для новой социальной реальности, связанной с отменой рабства и интеграцией бывших рабов в общественную жизнь.

Во-первых, одним из ключевых последствий Гражданской войны, которое напрямую повлияло на государственность США, стало усиление роли федерального правительства в политической системе страны. До войны структура американского государства строилась на принципе дуалистического федерализма, при котором штаты обладали значительной автономией, в том числе в вопросах регулирования рабства и экономической политики. Однако победа Северных штатов, возглавляемых Авраамом Линкольном, ознаменовала переход к более централизованной модели управления, в которой федеральное правительство укрепило свои позиции. Выразалось это в правовом закреплении эмансипации и гражданских прав для освобожденных рабов. Принятие Тринадцатой поправки в 1865 году, отменившей рабство, стало лишь началом процесса институциональных изменений, направленных на создание новой социальной и политической системы, в которой уже не было места для рабовладельческого уклада. Важную роль в этом сыграли также Четырнадцатая поправка (1868), которая закрепила принцип равной защиты законом для всех граждан, и Пятнадцатая



поправка (1870), гарантировавшая право голоса для всех мужчин, независимо от расы. Эти изменения оказали непосредственное влияние на формирование новой правовой системы, которая, хотя и столкнулась с сопротивлением на Юге, постепенно заложила основу для дальнейшей борьбы за гражданские права в XX веке.

Во-вторых, Гражданская война создала условия для изменений в экономике и социальной структуре страны, что также оказало прямое влияние на государственные институты. Война, разрушившая многие южные штаты, способствовала переориентации экономики на индустриальное развитие, что, в свою очередь, привело к необходимости пересмотра многих экономических и политических стратегий. Закон о гомстедах (1862), стал важным элементом в этом процессе, предоставив возможность получения земли в западных территориях, что стимулировало миграцию и развитие новых земель. Этот шаг был направлен на создание экономической базы для новой социальной группы фермеров, которые становились опорой федерального правительства. Таким образом, государственные программы перераспределения земли и стимулирования промышленного роста укрепляли единство страны и усиливали влияние федеральной власти, что способствовало консолидации нации.

Отдельно следует отметить процесс Реконструкции. Он оказал значительное воздействие на государственные институты и социальную структуру, особенно на Юге, который был оккупирован федеральными войсками и находился под контролем правительства до 1877 года. В течение этого времени были предприняты усилия по восстановлению экономики Юга, а также интеграции освобожденных рабов в политическую и социальную жизнь. Важным элементом этого процесса стало создание Бюро по делам освобожденных рабов, которое оказывало помощь бывшим рабам в вопросах трудоустройства, образования и получения земли. Несмотря на то, что многие из этих инициатив сталкивались с ожесточенным сопротивлением южных элит и радикальных группировок, таких как Ку-Клукс-Клан, усилия федерального правительства способствовали изменению социальной структуры южных штатов и постепенному укреплению их интеграции в общенациональную систему.

Кроме того, война вызвала глубокие изменения в американской политической системе, связанные с укреплением позиций Республиканской партии, которая на протяжении нескольких десятилетий после окончания войны определяла основные направления внутренней и внешней политики страны. Политическая мобилизация в период войны и Реконструкции способствовала формированию новой политической элиты, которая ориентировалась на промышленное развитие и укрепление национального единства. В то же время следует подчеркнуть, что политическая консолидация после войны сопровождалась серьезными социальными конфликтами, связанными с сегрегацией и расовой дискриминацией, которые сохранялись на Юге до середины XX века. Таким образом, Гражданская война заложила основы для долгосрочных изменений в политической и социальной структуре США, став важнейшим фактором в развитии американской государственности [1,2,7,8].

«Американское государство с момента своего образования представляло собой особый тип организации политической власти, государство, выполнявшее помимо общих функций, свойственных европейским странам, функции государственного целеполагания и политической мобилизации, необходимых молодому государству» [5, с.57]. Результаты Гражданской войны 1861–1865 годов не только предопределила дальнейшую траекторию политического, социального и экономического развития страны, но и заложила основы для модернизации ее институциональной структуры, что выразилось в перераспределении полномочий между штатами и федеральной властью, а также в правовом закреплении эмансипации и гражданских прав. Следует отметить, что данные процессы, сопровождавшиеся усилением федеральной юрисдикции и консолидацией государственной



системы, стали возможны благодаря целому комплексу факторов, включая экономические изменения, обусловленные индустриализацией, а также социальные преобразования, связанные с интеграцией освобождённых рабов в общественную жизнь, что, в конечном счёте, способствовало формированию нового облика американской нации. Важнейшим результатом этого конфликта, безусловно, стало не только укрепление национального единства, но и создание предпосылок для дальнейшей борьбы за гражданские права, что делает его значимым событием в контексте эволюции государственности США. Таким образом, данное исследование позволяет утверждать, что Гражданская война оказала всестороннее влияние на все аспекты американского общества, трансформировав государственные и политические институты на долгосрочную перспективу.

Список литературы:

1. Безгин Е. А. Социальные последствия Гражданской войны в США 1861–1865 гг //XXII Всероссийская научно-практическая конференция Нижневартковского государственного университета. – 2020. – С. 14.
2. Бондаренко Д. М. Память о Гражданской войне, борьба с расизмом и американская нация: конец 2010-х-начало 2020-х гг //Вестник Московского университета. Серия 8. История. – 2023. – №. 1. – С. 138-164.
3. Зотов Р. В. Спорные вопросы истории Гражданской войны в США (1861-1865) //Вестник Таганрогского института имени АП Чехова. – 2018. – №. 1. – С. 166-170.
4. Латыпова Н. С. Дискуссия о причинах гражданской войны в США (1861-1865): периодизация историографии //Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. – 2022. – Т. 27. – №. 2. – С. 8-20.
5. Латыпова Н. С. Конституционно-правовое обоснование победы северных штатов в гражданской войне в США //Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2019. – №. 4 (38). – С. 56-63.
6. Прокопьев Д. А. Рабство в США накануне Гражданской войны 1861-1865 гг //Инновации. Наука. Образование. – 2020. – №. 16. – С. 767-776.
7. Соков И. А. Обзор новых американских исследований за 2019 г. по теме Гражданской войны (1861-1865 гг.) и Реконструкции в США (1865-1877 гг.) //Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. – 2020. – Т. 25. – №. 3. – С. 225-239.
8. Талпэ В. А. Влияние гражданской войны на дальнейшую историю США XIX в //Постулат. – 2023. – №. 6 июнь.

